
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 210
van TOM ONGENA
datum: 21 februari 2022

aan BART SOMERS
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Personeel lokale besturen  -  Diversiteit

Volgens de cijfers van de laatste Lokale Inburgerings- en Integratiemonitor (LIIM) 2020 
stelden Vlaamse gemeenten in 2018 154.917 personeelsleden tewerk. 19.193 van deze 
personeelsleden waren van buitenlandse herkomst. In Vlaanderen had in 2018 ongeveer 
18% van de totale werkende bevolking (20-64 jaar) een migratieachtergrond. In 2017 was 
dit nog 20%, een daling dus. Bij het gemeentepersoneel bedraagt het aantal 
personeelsleden met een migratieachtergrond slechts 12%. In 2017 was dit cijfer 
gelijkaardig.

1. a) Kan de minister een overzicht geven van het aantal personeelsleden tezamen 
tewerkgesteld door de gemeenten en de OCMW’s (aantal koppen alsook 
voltijdsequivalenten (vte’s)) per gemeente in 2020 en 2021. Telkens graag een 
opdeling tussen contractuelen en ambtenaren.

b) Hoeveel van deze personeelsleden hebben een migratieachtergrond?

c) Wat is de verhouding tussen mannelijke en vrouwelijke lokale personeelsleden?

2. Vanaf 2021 werd de Lokale Inburgerings- en Integratiemonitor vervangen door de 
Lokale Integratiescan. Daarbij wordt niet meer in een overzicht voorzien van ‘Aantal 
personen van buitenlandse herkomst in het gemeentepersoneel’.

a) Waarom werd dit weggelaten?

b) Kan de weglating herbekeken worden of is dit elders beschikbaar en zo ja, waar 
kan men deze gegevens inkijken?

3. Plant de minister eventueel initiatieven om lokale besturen aan te moedigen om meer 
gemeentepersoneel met een migratieachtergrond aan te werven gezien de 
stagnerende cijfers en zo ja, welke?

4. De vorige Vlaamse Regering heeft voor de tewerkstelling van personen uit 
kansengroepen zichzelf streefcijfers opgelegd om het diversiteitsbeleid te 
ondersteunen. Gemeenten bepalen echter zelf hun streefcijfers m.b.t. kansengroepen, 
waardoor bijvoorbeeld sommige gemeenten en OCMW’s helemaal geen personen met 
een handicap in dienst hebben.



a) Welke initiatieven onderneemt VDAB naar de lokale besturen om bij hun 
rekrutering van personeel de kandidaturen van mensen uit kansengroepen een 
gelijkwaardige kans te geven?

b) Vormt dit ook een aandachtspunt in de diverse overeenkomsten tussen VDAB en 
lokale besturen of samenwerkingsverbanden tussen lokale besturen?

c) Moedigt VDAB actief werkzoekenden uit deze doelgroepen aan om aan de slag te 
gaan bij gemeenten of OCMW’s?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (412), Bart Somers (210)



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 210 van 21 februari 2022
van TOM ONGENA

1. Het Agentschap Binnenlands Bestuur vraagt elk jaar inzage in de personeelscijfers 
waarover de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid beschikt via de 
socialezekerheidsaangiftes van lokale besturen. Deze gegevens worden per indicator 
(personeelsleden; personeelsleden met specifieke opdracht; personeelsleden, naar 
bestuur; personeelsleden, naar geslacht; personeelsleden, naar leeftijd; 
personeelsleden, naar prestatieregime; personeelsleden, naar statuut) gepubliceerd op 
de website van de Gemeente-Stadsmonitor1. . 
De meest recente en beschikbare data over het aantal koppen, alsook voltijdse 
equivalenten per lokaal bestuur werden verwerkt in de bijgevoegde tabel.
Het eerste tabblad van de tabel bevat een opdeling tussen statutaire en contractuele 
personeelsleden voor het jaar 2020. Het tweede tabblad van de tabel toont de 
verhouding tussen mannelijke en vrouwelijke personeelsleden voor het jaar 2020. Het 
Agentschap Binnenlands Bestuur beschikt voor deze indicatoren nog niet over de 
gegevens voor het jaar 2021. 
Het Agentschap Binnenlands Bestuur beschikt ook nog niet over de gegevens over het 
aantal personeelsleden met een migratieachtergrond voor de jaren 2020 en 2021. Het 
agentschap, dat deze gegevens via Statistiek Vlaanderen van de Kruispuntbank van de 
Sociale zekerheid ontvangt, zal deze publiceren op de website van de Gemeente-
Stadsmonitor van zodra deze beschikbaar zijn. Deze worden in juni van dit jaar 
verwacht..

2. a) Het niet opnemen van de indicator ‘gemeentepersoneelsleden naar herkomstgroep’ 
heeft een technische reden. Op moment van publicatie van de Lokale Integratiescan 
waren de data die het Agentschap Binnenlands Bestuur via Statistiek Vlaanderen 
ontving van de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid, niet geschikt voor publicatie 
omdat bepaalde waarden te klein waren, waardoor de anonimiteit niet meer kon 
worden gegarandeerd. 

b) Bij de eerstvolgende actualisering van de data van de Lokale Integratiescan, zullen 
de PDF-rapporten voor de individuele gemeenten opnieuw deze indicatoren bevatten. 
De indicator zelf is momenteel reeds te bekijken via de interactieve toepassing van 
de Gemeente-Stadsmonitor. De recentste datareeks is deze van 2019. Via de website 
van de Gemeente-Stadsmonitor2 kan een Excel-bestand worden gedownload met 
voor alle Vlaamse gemeenten het aantal en aandeel personeelsleden per 
herkomstgroep (Belgische herkomst en niet-Belgische herkomst) in het 
personeelsbestand van de gemeente voor de jaren 2009-2019. 

3. Het voeren van een diversiteitsbeleid behoort tot de  autonomie van de lokale besturen. 
De lokale besturen zijn autonome werkgevers die hun eigen verantwoordelijkheid 
moeten opnemen hierin.

In dit kader wil ik wel verwijzen naar de aanbevelingen over de tewerkstelling van 
kansengroepen bij lokale besturen in Vlaanderen van de Commissie Diversiteit van de 

1 https://gemeente-stadsmonitor.vlaanderen.be/indicatoren?field_thema_target_id=2298 
2 https://gemeente-stadsmonitor.vlaanderen.be/indicators/personeelsleden-naar-herkomst-1
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Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV)3. De commissie adviseert over de 
evenredige vertegenwoordiging van kansengroepen, diversiteit en gelijke behandeling 
in het sociaal-economische leven.

Op grond van dit advies moeten de lokale besturen een geïntegreerd diversiteitsbeleid 
voeren binnen hun organisatie. Dat wil zeggen dat zij evenredige arbeidsdeelname 
opnemen als prioriteit binnen hun personeelsbeleid met aandacht voor de ‘focus op 
talent’-benadering. Daarnaast is het belangrijk dat zij barrières wegwerken bij selectie 
en werving. Lokale besturen moeten ook meer gebruik maken van stages, 
studentenjobs, duaal leren en van opleidings- en tewerkstellingsmaatregelen die de 
aanwerving van kansengroepen kunnen bevorderen. Tot slot benadrukt de commissie 
het belang van een doordacht taalbeleid en vraagt ze dat lokale besturen inzetten op 
non-discriminatie. Zij hebben dan ook een voorbeeldfunctie op het vlak van 
diversiteitsbeleid. Zij moeten niet enkel in hun personeelsbeleid oog hebben voor 
diversiteit maar ook in hun dienstverlening, beeldvorming en 
arbeidsmarktcommunicatie.

Bij de opmaak van het nieuw kaderbesluit over de rechtspositieregeling van het 
personeel van de lokale en provinciale besturen wil ik bovendien bijzondere aandacht 
besteden aan het wegwerken van mogelijke drempels die verhinderen om mensen met 
een migratieachtergrond aan te werven.

4. Ik moet opmerken dat zowel het besluit van de Vlaamse Regering van 7 december 2007 
(over de rechtspositieregeling van het gemeente- en provinciepersoneel) als het besluit 
van de Vlaamse Regering van 12 november 2010 (over de rechtspositieregeling voor 
bepaalde personeelsgroepen van het OCMW) vaststellen dat minstens 2% van het totale 
aantal betrekkingen binnen het bestuur moet worden vervuld door personen met een 
arbeidshandicap. De lokale en provinciale besturen moeten bijgevolg rekening houden 
met dit streefcijfer van 2%. Ik reken erop dat besturen het nodige doen om dit 
streefcijfer te behalen. 

Bij de opmaak van het nieuwkader besluit over de rechtspositieregeling van het 
personeel van de lokale en provinciale besturen wil ik hier ook bijzondere aandacht 
schenken aan het wegwerken van ogelijke drempels die de aanwerving van personen 
met een arbeidshandicap verhinderen.

a) VDAB werkt met generieke werkgeversprocessen en maakt bij de uitwerking daarvan 
dus geen onderscheid ten aanzien van lokale besturen als werkgever.
VDAB verwacht van alle werkgevers dat ze inclusief werven en spreekt deze 
verwachting ook uit. In het kader van het diversiteitsbeleid neemt VDAB dus een 
sensibiliserende rol op naar alle werkgevers.

b) De reguliere VDAB-werking rond vacature-invullingen is ook van toepassing op de 
vacatures van lokale besturen. Dit is niet expliciet het voorwerp van de 
samenwerkingsovereenkomsten tussen VDAB en lokale besturen.
Binnen de samenwerkingsovereenkomst worden acties opgezet met als doel (lokale) 
werkgevers te ondersteunen in hun zoektocht naar arbeidskrachten.
Dat kan gaan over de organisatie van lokale jobbeurzen, communicatie-acties over 
werkplekleerinstrumenten voor lokale werkgevers, enzovoort... Alle (lokale) 
werkgevers worden hier dan in meegenomen, zo ook de lokale besturen in hun 
werkgeversrol. 

c) Antwerpen: lokale besturen zijn vaak betrokken bij jobateliers (laagdrempelige 
vacatureclubs voor werkzoekenden met een grote afstand tot de arbeidsmarkt). 

3 https://www.serv.be/diversiteit/publicatie/advies-tewerkstelling-kansengroepen-lokale-besturen-vlaanderen 
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Verder verwijst VDAB zelf werkzoekenden (behorend tot deze doelgroep) naar 
initiatieven zoals Open Hiring van bv. de stad Mechelen.
Oost- en West-Vlaanderen: de vacatures bij lokale besturen uit deze provincies zijn 
populair. Voor deze lokale besturen werden geen specifieke acties ondernomen. Deze 
lokale besturen zijn wel vaak aanwezig op beurzen. 
Vlaams-Brabant: idem als hierboven. Er werd een project opgestart rond 
werkplekleren bij lokale besturen. VDAB doet samen met stad Leuven geregeld 
recruteringsacties waarbij de betrokken doelgroepen, net zoals andere 
werkzoekenden, actief worden aangemoedigd om te solliciteren.

BIJLAGE

Excel tabel met cijfergegevens over het aantal koppen, alsook voltijds equivalenten per 
lokaal bestuur gefilterd uit datareeksen van de RSZ over het jaar 2020
- Tabblad 1: opdeling contractuele – statutaire personeelsleden
- Tabblad 2: opdeling mannelijke – vrouwelijke personeelsleden.
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